

## Отзыв

научного руководителя д. филос.н, проф., Засл. деят. н. В.В. Орлова на

диссертационную работу

Желнина Антона Игоревича

«Проблема социально-биологического кризиса современной цивилизации»

Пермь, Пермский научно-исследовательский университет  
кафедра философии

Диссертационное исследование посвящено одной из фундаментальных проблем современной науки, отражающей важный аспект сущностных особенностей современного этапа развития человеческого общества. Исследование выполнено в рамках НИР «Пермской университетской школы научной философии», работающей на базе кафедры философии ПГНИУ.

В диссертационном исследовании содержится содержательная постановка проблемы социально-биологического кризиса современной цивилизации, затрагивающая ряд существенных сторон общественного развития: продолжительность и качество человеческой жизни, состояние заболеваемости, генетических процессов, динамика демографических процессов в обществе, в современной России в особенности.

В диссертации дан обширный обзор важнейших направлений исследований, связанных с диссертационной темой, в мировой и отечественной науке.

Диссертация состоит из трех глав, охватывающих основное содержание темы: 1. Соотношение социального и биологического и общая сущность кризиса, 2. Социально-биологический кризис современной цивилизации 3. Стратегия преодоления современного социально-биологического кризиса.

В Гл.1. диссертации рассматриваются общепhilosophические основания проблемы кризиса, рассматриваемые с позиций современной формы научной философии, каковой выступает современный диалектический и исторический материализм, выясняется диалектика соотношения социального и биологического в человеке и обществе. Диссертант исходит из разработанной в рамках «Пермской университетской школы научной философии» концепции «интегральной социальной сущности индивида и общества».

В Гл.2. «Социально-биологический кризис современной цивилизации» предпринята успешная попытка анализа феномена современного социально-биологического кризиса цивилизации в его важнейших аспектах.

В Г.3. «Стратегия преодоления современного социально-биологического кризиса» предлагается программа преодоления кризиса в человеческом обществе в целом, в современной России в особенности.

По моему мнению, диссертационное исследование является весьма содержательным, обладает несомненно новизной и должно быть представлено к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам по специальности 09.00.01. «Онтология и теория познания».

Считаю, что исследование в значительной мере выходит за рамки требований к кандидатской диссертации и диссертанту следует продолжить исследования в плане докторской диссертации.

Научный руководитель: д.филос. наук, профессор,  
Засл. деятель науки РФ,

зав. кафедрой философии ПГНИУ *Врлов* Владимир Вячеславович  
Орлов

19.09.2016

Адрес: 614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15  
Тел. (342)2396392; vvorlov@psu.ru



*В.В. Орлов*

*В.П. Вязовцев*